

*И.Г. Калинина, главный библиограф
(Республиканская научная медицинская библиотека
Чувашской Республики)*

ИНФОРМАЦИОННО-БИБЛИОТЕЧНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ СПЕЦИАЛИСТОВ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В УСЛОВИЯХ КОРПОРАТИВНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ НАУЧНОЙ МЕДИЦИНСКОЙ БИБЛИОТЕКИ ЧР

Создание библиотечно-информационных ресурсов, а особенно записей для электронного каталога, является весьма трудоемким делом. Поэтому создаются всевозможные объединения и консорциумы для разделения труда при создании библиографических записей. Опыт совместной работы библиотечных консорциумов широко освещается на страницах профессиональной печати.

Республиканская научная медицинская библиотека является структурным подразделением ГУЗ «Медицинский информационно-аналитический центр» Министерства здравоохранения и социального развития Чувашской Республики.

В 2006 году Республиканская научная медицинская библиотека отметила свое 60-летие. Начиная путь от маленькой библиотечки при Чебоксарской городской больнице с фондом менее 1000 книг и единственным библиотекарем, она выросла в многофункциональный библиотечно-информационный центр. Сегодня здесь работают 15 квалифицированных сотрудников. Библиотека обслуживает 4 тысячи пользователей.

В своей деятельности библиотека стремится использовать традиционные и новые информационные технологии и поддерживает свои фонды, как печатные, так электронные. Для полноты удовлетворения запросов читателей библиотека расширила источники комплектования медицинской литературы. Наши партнеры сегодня - крупные книготорговые компании: «ЭЛБИ-СПб», БИБКОМ, «Союз К-Чувашия», Библиотечный коллекtor, «Деловая книга».

В настоящее время фонд нашей библиотеки составляет свыше 140 тысяч изданий. Основное ядро книжного фонда составляет научная и учебная медицинская литература. Фонд ав-

торефератов диссертаций - более 25 тысяч экземпляров (60-90-е гг. XX столетия).

Особую ценность представляют редкие и ценные издания, полученные в дар из личной библиотеки доктора медицинских наук Павла Павловича Пименова, уроженца Чувашии, ученика Ивана Павлова.

Библиотекой выписывается 250 наименований журналов и газет по различным направлениям медицины, в том числе республиканские и все районные газеты. Специалисты библиотеки отслеживают и каталогизируют всю периодику, поступающую в библиотеку.

Одной из ключевых задач РНМБ является обеспечение доступности краеведческих информационных ресурсов по медицине и здравоохранению Чувашии. Для выполнения этой задачи библиотека стремится к полноте комплектования фонда местными изданиями, собирает информацию о больницах и медицинских работниках ЧР, ведет картотеку и краеведческую базу данных по истории здравоохранения республики. Фонд пополняется электронными изданиями научных работ чувашских авторов по эндокринологии, психиатрии, организации здравоохранения. Являясь единственным центром по сбору, хранению и предоставлению медицинских изданий края, библиотека планирует увеличить фонд научных трудов и публикаций.

Локальная компьютерная сеть библиотеки объединяет 15 компьютеров, на которых установлена автоматизированная библиотечно-информационная система «ИРБИС64». Имеется собственный сайт.

В 2007 г. приобретена последняя версия встраиваемой базы данных УДК для систематизации документов. Ближайшая перспектива - тезаурус MeSH.

Имеющееся оборудование и программное обеспечение, а также наличие квалифицированных кадров позволяет библиотеке создавать собственные библиографические базы данных. Это: электронный каталог «Книги»; базы данных «Журналы» (статьи из журналов); «Газеты» (статьи из газет); «Редкий фонд», «Электронные ресурсы». Все это – более 81 тысячи библиографических записей. Кроме того, сформирована база «Медицина Чувашии» на основе собственных и корпоративных записей.

В 2006 г. удалось поменять программное обеспечение мини-ИРБИС на последнюю версию АБИС «ИРБИС64». Закуплено 3 АРМа и самое главное – WEB ИРБИС. Это позволило библиотеке выставить ЭК в Интернете на собственном сайте. Без потерь были конвертированы библиографические базы библиотеки. Автоматизированная система позволяет библиотеке активнее участвовать в корпоративных проектах по созданию электронных баз по медицине. Сегодня наш читатель имеет возможность поиска литературы в электронном каталоге. Для этого библиотека располагает автоматизированным рабочим местом «Читатель». Нужное издание можно найти по автору, заглавию, тематике, ключевым словам, году издания и т.д. Результат поиска читатель получает в виде библиографического списка.

Корпоративную деятельность РНМБ начала с участия в конкурсе «Открытый доступ к медицинским информационным ресурсам», объявленном фондом Сороса. Выиграв грант, в 2003 г. она стала участницей проекта «Сводный каталог периодики и аналитики по медицине».

Проект реализуется с 2003 г., и вначале объединял 8 медицинских библиотек России различной ведомственной принадлежности. Сегодня в консорциуме 15 медицинских библиотек городов Томск, Рязань, Казань, Омск, Уфа, Минска, Чебоксары и др.

Основная цель проекта – создание сводного электронного каталога периодики и аналитической росписи по медицине. Работа в проекте построена на некоммерческой основе, без привлечения внешнего финансирования и системы взносов. Сотрудничество в рамках проекта позволяет при минимальных ресурсных затратах отражать в сводном каталоге аналитическую роспись медицинских журналов центральной и местной печати, имеющихся в фонде каждой библиотеки-партнера. Обмен библиографическими записями проводится по электронной почте.

Порядок взаимодействия партнеров оговаривается условиями "Соглашения о совместной работе в создании сводного каталога периодики и аналитики по медицине".

Управление проектом централизованное. Осуществляется инициативной группой специалистов Научной медицинской библиотеки Сибирского государственного медицинского университета (Томск). В эту группу входят каталогизаторы, индек-

саторы (индексирование по MeSH), а также специалисты в области информационных технологий.

В рамках проекта всеми библиотеками-партнерами используется единое программное обеспечение - система "ИРБИС". В качестве лингвистического обеспечения ресурса выступают тезаурус MeSH и авторитетная база данных "Медики России".

На 1.10.2007 г. массив аналитических описаний составляет 148 000 библиографических записей, количество наименований журналов, подлежащих росписи - 300.

Республиканская научная медицинская библиотека расписывает 49 журналов и 2 медицинские газеты.

Участники проекта активно пользуются услугой электронной доставки документов. За короткий промежуток времени наши пользователи получают копию журнальных статей, авторефератов диссертаций, а также фрагмент необходимого издания по электронной почте из других городов России.

В сети Интернет сводный каталог представлен в формате RUSMARC, а авторитетные файлы – в формате RUSMARC/Authority. Удаленный доступ организован на основе стандартных протоколов Z39.50. (и SRW/SRU с использованием программного обеспечения "CUBA").

С 2007 г. библиотека начала работу в новом корпоративном проекте российских медицинских библиотек «Медики России». Основная идея проекта – сбор информации о выдающихся деятелях русской и советской медицины, авторах-медиках, со значительной библиографией – свыше 5 наименований, отраженных в ЭК, выдающихся ученых-медиках и врачах регионов. На 1 октября 2007 г. насчитывается 5 тысяч 680 записей. Задача нашей библиотеки – составление авторитетных записей на врачей и специалистов здравоохранения Чувашии. До конца этого года мы планируем создать порядка 150 авторитетных записей. Таким образом, нами формируется авторитетная база «Медики Чувашии».

Создание сайта РНМБ в 2005 г. ознаменовало новый этап в информационном обеспечении специалистов здравоохранения ЧР. Свободный доступ к ресурсам РНМБ дает возможность любому пользователю независимо от места нахождения составить исчерпывающую картину нашего информационного потенциала.

Главная страница сайта содержит информацию по разделам: «Новости библиотеки», «Электронные выставки» и «Галерея новинок», «Книжные фонды», «СМИ о здравоохранении Чувашской Республики», «Информационные ресурсы», «Диссертанту» и т.д. Вниманию пользователей предложены еженедельные обзоры местной и российской печати; Перечень газет и журналов, получаемых библиотекой.

С 2007 г. открыт доступ к Электронному каталогу библиотеки.

Электронный каталог РНМБ позволит специалистам здравоохранения, научным работникам и студентам медицинских образовательных учреждений получить библиографическую информацию по интересующим темам, а также узнать о наличии нужной литературы в фондах библиотеки, находясь на работе или у себя дома.

Уже сегодня мы предлагаем пользователям приобретаемые библиографические и полнотекстовые базы данных, электронные учебники и справочники.

Особый интерес для интернов, клинических ординаторов, практических хирургов и студентов представляют мультимедийные диски по различным направлениям медицины. Они носят учебный характер, содержат много видеосюжетов с описаниями, комментариями и схемами.

Среди наиболее популярных – электронная энциклопедия лекарств, в которой можно найти информацию о названиях действующих веществ и описания препаратов, указатель торговых названий, синонимы и аналоги, фармакологический и нозологический указатель по МКБ-10.

Серия «Лекции для студентов». Интерес представляют учебные пособия по биохимии, медицинской генетике, медицинской микробиологии, патологической анатомии, фармакологии, инфекционным и ЛОР-заболеваниям, стоматологии, судебной медицине и др.

Значение института семейных врачей сегодня возрастает. «Справочник семейного доктора» содержит основные сведения, касающиеся наиболее распространенных заболеваний детского и старческого возраста, общетерапевтических, хирургических, инфекционных, эндокринных и других заболеваний.

Электронный диск может быть полезен в практической деятельности врачам различных специальностей, студентам средних и высших медицинских заведений.

Весь перечень электронных изданий представлен на сайте РНМБ в разделе «Ресурсы».

При отсутствии нужных изданий в фондах библиотеки наши пользователи имеют возможность заказать эти издания по МБА, не выезжая в Москву. Для этого проводится библиографический поиск литературы по базе данных «Российская медицина». «Российская медицина» – это электронный каталог Центральной научной медицинской библиотеки им. Сеченова, который позволяет проводить поиск литературы за период с 1988 по 2002 г.

Перспективным направлением в развитии РНМБ является расширение ресурсного потенциала, оперативное и качественное выполнение запросов пользователей, создание электронной библиотеки. Разработан «Авторский договор о передаче неисключительных прав на использование произведения», который регламентирует все права и обязанности библиотеки, а также автора электронного документа. Для создания полнотекстовой базы авторских трудов по медицине в первую очередь необходимо приобрести систему «ИРБИС64 –полнотекстовые базы данных», которая позволит создать медицинскую полнотекстовую базу трудов местных авторов.

В 2007 г. РНМБ начала работу в консорциуме библиотек г. Чебоксары по созданию единой распределенной информационной системы. Обязательным условием образования единой распределенной информационной системы является интеграция как документных ресурсов библиотек Чувашии, так и обеспечение доступа к ним на основе современных компьютерных и телекоммуникационных технологий. Под интеграцией мы понимаем объединение в единую систему библиотек разных типов и видов. Первый этап сотрудничества предполагает формирование библиографических баз всех изданий о Чувашской Республике. И задача нашей библиотеки – библиографирование публикаций по медицине и здравоохранению Чувашии, выходящих на территории республики и Российской Федерации, а также формирование электронной библиотеки по медицине.

Развитие электронных коммуникаций значительно расширяет возможности библиотек по удовлетворению информационных потребностей пользователей через включение в состав фондов электронных документов, в том числе и ресурсов Интернет.

Один из положительных факторов участия в библиотечных объединениях – повышение квалификации библиографов, более эффективное и качественное информационное обслуживание пользователей библиотеки за счет использования общих ресурсов и электронной доставки документов.